Mp&tol AdyolL — Erste eigene Texte: Losungen

MpwtoL AdyoL — lhre ersten eigenen Texte

1. "Eplg KaKA

deévia kal Méplédg siov pidol. degvia vopilst Méplov dvpeiov (tapfer) ivat. Méplog vopilel Peéviav copnv.
deévia PNéel Toug kUVag (Hunde, 3. Dekl.), dAA& Mdaplog @iréel ToAAX {@at. Mpdg TOV TToTapoOV Baivouaty: TTOAX
{a yap oty kel (dort). Mepl TOV MTOTAPOV Opdoucty kohd piAa. H nuépa (Tag) mpaeid (freundlich, mild) éotuw.
Méplog pépel Peevia avBépov (Blite). Peévia 00 xaipet kai BAAAeL TO AvBEpLoV gig TOV TToTapdV. Mdplog Asimel
Deéviav Kal YpAPEeL KaKAG EMOTOAAG. Peévia kal MAplog oUkéTL (nicht mehr) elotv pidoL.

Finde im Text jeweils ein Beispiel fiir

- ein direktes Objekt: Z. 1: Maplov, Peéviav, Z. 2: ToUG KOVaG, TOAX (D, Z. 3: KoAd pAAG, Z. 4:
AavBépLov, TO GvBEpLov, Z. 5: Deéviav, KAKAG ETILOTOAAG.
Nomina, die hinter Prapositionen stehen, kdnnen keine direkten Objekte sein (allenfalls Prépositionalobjekte).

- einindirektes Objekt: Z. 4: Peevia

- ein Pradikatsnomen: Z. 1: pidoy, avdpeilov, copny, Z. 3: paela, Z. 5: pilot

- ein Attribut: Z. 2: TOMA (2X), Z. 2: KOAQ, Z. 4: KOKAC

- eine adverbiale Bestimmung: Z. 2: IpOG TOV TIOTAUOV, Z. 3: €Kel, Tepl TOV TTOTOUSV, Z. 4: €lg TOV TOTAUOV
- einen Acl: Z. 1: (®. vopile) Maplov avdpeiov sival

- einen doppelten Akkusativ: Z. 1: (M. vopicet) Peéviav copnv

Stelle auBerdem in beide attributiven Stellungen:

- "der bose Brief" | KOKT) €TOTOAR - (f) émoToA R KOKA

- “die Blute im Fluss" TO &V TQ) TIOTAP® AVOEoV - (TO) AvBEULIOV TO év TR TIOTOUW
- "die kluge Feenja" 1 copn Peévia - () Peévia 1) copn

- "der mutige Marius" 0 0opdg Méplog - (0) Méaplog 6 copog

2. MeAétau tokidau (bunte/verschiedenartige Ubungen) |

ERKLARUNG: Was kongruent zum Akkusativ-Subjekt sein muss (adjektivische Attribute, Prddikatsnomina,
Prddikativa), muss auch im Akk. stehen. Anderes, z. B. Objekte, nicht-adjektivische Attribute und adverbiale
Bestimmungen, bleibt unverdndert.

1. Forme die 0t1-Satze zum Acl um:
a) ‘O &ibdokorog 516&okel T& audia, OTL i oAV Kol 6 HAL0G kol TIOAA& &oTpa £V T() VPOV ElOL
Acl: ... TAv ogAfqunV kol Tov HAtov kol TtoAA& éiotpa (Akk.!) év TQ) ovpav( siva.
b) Ta moubio Aéyel, 6Tt ot évBpwtroL vopi{ouaot ToV SIEATKOAOV ToPOV.
Acl: ... Toug @vBpwmoug vopiev Tov Si8Gokalov gopov sival. (Hier ist ein weiterer Acl enthalten!)
) Awddokel Ta toudia, 6Tt TTOAAX {@a KAl TTOAA& PUTA £TTL TAG VA Elot.
Acl: ... toAé& {@a (Akk.!) kod TtoAAé @uTé (Akk.!) £l TAC YAC gva.

2. Es heiBt
oV vor Konsonant,
oK vor unbehauchtem Vokal,

oUx vor behauchtem Vokal.
Welche Formen von o0 missen in den folgenden Satzen stehen?

a) Tamoudia Asimel TNV oikiav, OTL O SIEACKOAOG OVY FKEL.
b) ‘O &id&okaAog 0¥ xaipel Tolg kakoig Tadiolg.
) Tamaudia povBdavel 00k OAiyoug AOYouc.
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3. MeAétal tokiAau Il

1.  Welcher Kasus muss stehen?
a) Tamoudio BaAAel AiBoug gig Tov motapov (der Fluss).
b) ‘Opdete T& TOAMK &oTpa €V TG ovpav® (der Himmel);
c) ‘Opdopey, 6Tt Ta tawdia AiBoug £k THG oikiag (das Haus) @épeL.
d) ’Evdupiwv 0 ZeAvng TAg Bedg @idog Paivel TTap& THV ayéAnv avto (zu seiner Herde, 1 dyéAn).
... [KEL TTapa THG GyE€Ang avuToD (von seiner Herde).
... £0TL TIOPA T GyéAn avutoD (bei seiner Herde).
2. Oti-Satz, Acl und doppelter Akkusativ
a) Forme um zum Acl:

Néyopev , OTL Té Troud i AiBoug £k TAG olkiog pépet.

Acl: Ta Troudia (Akk.!) AiBouc £k Thg oikiag pEpELv.
Nopidw , OTL Té TrouS i Toug AiBoug gig Tov ToTapov BAAAEL.
Acl: T& Trodia Toug AlBoug €i¢ TOV TIOTOUOV BAAAEWV.

b) Forme um zum Acl und zum 6t1-Satz:
JWKPATNG vopidelt  TOV BeOV KOAOV Kail ayaBov.
Im doppelten Akkusativ ist einer der Akkusative ein Objekt (kein Subjekt) und der andere ein Prédikatsnomen
dazu. Im Acl und 6ti-Satz wird das Objekt des dopp. Akk. zum Subjekt.
Acl: TOV B0V KoOV Kail dyaBov gtvar.
dti-Satz: , OTL 6 B€0¢ KONOC Kal GyaboC éoTv.
¢) Forme um zum Acl und zum doppelten Akkusativ:
MoMot GvBpwTtol pév vopilovaoly, 8Tt ai Puxat TV avBpwrwyv abavatol gioiv, Mol §& ov.

Acl: TéG Puxag TV AvOPWTWY AOaVATOLE Etva.
Dopp. Akk.: TG Yuxag TWV AvBpwTmiwy abavaTouc.
3. Inhaltlich:

‘O év AeApoig Be0g copd¢ £0TLY, TTOANOL GVEPWTIOL TOUG AGYoug orToD 0V KATAUAVO&vouaLy.

a) Setze pév und &¢ in den Satz ein.

Mév und &€ stehen an zweiter Stelle, d. h. als zweites Wort oder hinter dem ersten zusammenhdngenden Ausdruck.
‘O pév év AeApolg Be0¢ ... oder 6 v AeA@oig Oe0g eV ...
... TOAAolL &€ GvBpwTol ... oder TtoAol &GvBpwTol &¢ ...

b) Nenne ein Beispiel fir die Aussage!
Z. B. der Orakelspruch an Kroisos von Lydien: "Wenn Kroisos den Halys tiberschreitet, wird er ein groBBes Reich
zerstéren." (Es war sein eigenes Reich, das er durch den Krieg mit Persien zerstérte.)
Oder der Orakelspruch an Chairephon, einen Freund des Sokrates: "Niemand ist weiser als Sokrates." Sokrates
verstand den Sinn des Spruchs nicht; die Suche nach dem Sinn verdinderte sein Leben.

4. 'H 66&a To0 O=00 - Die Herrlichkeit / der Ruhm / die Ehre Gottes

‘O oVpavog kal i yi ddouatv ((be)singen) v §6&av tov O€0l. O ovpavdg £otwv oikia Tod @€ol. H yi éoTiv olkia
TQV dvBpwnwv. O Oedg PAEeL TOUG AvBpwToUE KAl TTaldeVEL UTOVG, OTL £lol TToudia aToV. PAéeL Kal

T {wa kol T §évdpa Kal TO QUTA Kol Toug AiBoug Kal TOUC TTOTAUOUC Kol T &OTpor KAl TOV HALOV Kol TV
ogAvNy,

OTL OpaeL év aTolg TNV §6&av aito. Kai diyel oaditoug T Adyw atou. (0 Adyog, bibl, groBgeschrieben: "das Wort"
= Christus.)

Syntaxfrage: Warum steht bei oikia beide Male kein Artikel? — Weil es Prddikatsnomen ist. (Regel: Pradikatsnomina
und Préddikativa haben i. d. R. keinen Artikel)

Ubersetze: "Ehre in der héchsten Hohe (Superlativ: Té& Uiota) (sei/ist) Gott und auf der Erde Frieden (1 eiprjvn)!"

Ab6Ea v (Tolg) LYioTolg (T) Oew Kal éml (TAC) YA elprivn. (Aus der Weihnachtsgeschichte, Luk. 2,14)



Mp&tol AdyolL — Erste eigene Texte: Losungen

5. Mwkpog Aoyogq

Anders als im Deutschen ersetzt das Possessivpronomen nicht den Artikel. Vergleiche:

das Buch - mein Buch

T0 BipAlov - O BAiov pou
Aber aufpassen! Es gibt eine Regel, nach der der Artikel wegfallen kann. Welche? — Ein Prddikatsnomen oder
Prédkativum hat i. d. R. keinen Artikel.

Ein Genitiv-Attribut, hier das Personalpronomen im possessiven Genitiv, bleibt inmer im Genitiv stehen.
Erganze den Text:

Ta toudia Agimel TRV oikiav AUV (unser Haus) kai Baivel émi TOV motapov. Ta madia xaipel, OTL 6 PNOCOPOG
kel O yap @AOco@og 0TV 818dokarog aut®v (ihr Lehrer).

Kein Artikel, denn &Si6aogkaAoc ist Prédikatsnomen.

‘O @WOooPOog Aéyel Tepl TOO kdopov kal TAG YuxAg. Tolg Adyorg adtod (Mit seinen Worten, einfacher Dat.
instrumentalis) T& TmoudSia TodeveL.

Ta moudio 00 ypdupet tept TV BeWv, OAAX Tiepl TV GoTpwy. O 8¢ Sil8daokarog ypdwet BiPAiov Tiept Tod voou
avT®@V (ihren Verstand).

6. Ich und du, pév und &¢
Ergdnze pév und &¢ an passenden Stellen!

Die Partikeln sind teilweise an mehreren alternativen Stellen eingeftigt. Sie mtissen immer an zweiter Stelle stehen, d.
h. als 2. Wort im Satz/Ausdruck oder hinter dem ersten zusammenhdngenden Ausdruck.

—_

‘O pév PAO00POG Pev YpapeL BLAiov, ot ¢ Aot BvBpotiol ¢ Aéyouaot Tiepl TWV BeWV.
‘O pev SLIEATKOAOG ey TTaSEVEL KAAOUG ITToug, oU 6 T& Ttoudia AHWV.
3. XU pEV YPAQELG POl ETILIOTOAAG, £yw &€ ool ov.

no

Mit pév und &¢ kann man auch kleinere Ausdriicke im Satz kontrastieren. Dann stehen die Partikeln an zweiter Stelle
in diesen kleineren Ausdriicken. Was wird im folgenden Satz kontrastiert? — trjv oikiav — TOov moTapdv.

4. Toa moudia BAMeL ToUg AiBoug €ig TV pév olkiaw ey, glg 6¢ TOV TTIOTAPOV &€ 0V.

7. Tlept TV MOAEpWVY TV Atadoxwv (Diadochen-Kriege)

Dekliniere durch: 6 otpatwwtng 6 moAitng "Birger”, 6 mowntng "Dichter”, 6 veaviog
"junger Mann". (Und warum endet Letzterer auf -ag und nicht auf -ng?)

0 OTPATIWTNG, TOVU OTPATIWTOV, TW) OTPATIWTH, TOV OTPATIWTNY,
ol OTPATIVTAL TWV OTPATIWTAV, TOIG OTPATWTALG, TOUE OTPATIWTAC.

0 TOAITNG, TOD TOAITOV, TW TIOALTN, TOV TIOAITNY,
ol TToATTaL, TWV TIOALTV, TOIC TIOAITALE, TOUC TIOAITAC.

0 ToINTAG, TOD TToNTOV, TY TOWNTH, TOV TOINTAY,
ol moiNTal, TWV ToNTWVY, TOIg TTOINTAIC, TOUG TTOLNTAG,.

0 veaviag, To0 veaviov, TQ veavig, TOV veaviav, Avrtioyog Il 6 Méyac
ol veavial, TWV VEaVIDV, TOIC veavialg, Toug veavioc.

Beachte die Endungsbetonung im Gen. Pl der A-Deklination, die auch bei den Maskulina gilt.
Bei 0 veaviog greift die Eier-Regel, s. Lektion 1.
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‘O Baoevg éott dyaBog otpatnyos. ‘O Bacleug TaSeVEL KOl &yel TOUG OTPATIWTAG EIC TOV TIOAEPOV TV
Aadoxwv. Ot oTpatiwtol vopilouot Tov Bao\éa Bedv, 6Tt dyel aitoug. O Baolleug éott Avtioxog 6 Méyag.

8. Ot oopol B¢ol (Aber wo sind die Akzente?)
Awika kol OUApiy
Um die Akzente zu ergdnzen, brauchen wir zwei Akzentregeln.

Regel 1: Bei einem Diphthong stehen alle diakritischen Zeichen (Akzente und Spiritus) auf dem zweiten Bestandteil:
oi, autouC.

Regel 2: Akut * und Gravis * sind zwei Varianten desselben Akzents. Den Akut konnen Sie als den "Normalfall"
betrachten. Der Akut kann zum Gravis werden, aber nur auf der letzten Silbe eines Worts.
Der Akut wird zum Gravis, wenn im Text direkt ein weiteres Wort folgt:
Ot &vBpwol Yuxnv éyouatv.
Der Akut bleibt, wenn nicht direkt ein weiteres Wort im fortlaufenden Text folgt:
Ol &vBpwrtol £xouat Yuxnv.
n Yuxn (Eintrag im Warterbuch)

Erganze nun auf den unterstrichenen Silben den fehlenden Akut oder Gravis:

a) Ot oopol Beoi glowv v TG oVpav® PO Tolg dotpolg. Eigiv dBdvaTtol.

b) ‘Opdouciv ToAAoUC GvBpWTOUC,.

¢) Oi Beol vopilouatv 1oV GvBpwTov dyaBbov.

d) H koAn "Hpa Siddokel T& tadion TOUC PLAOGOPOUG TIEPL TOD KOTGHOU AEYELV.
e) Zeug &€ Aéyel, OTL ol GvBpwrtol €lol KaKoL.



